

区事

查秤 验表 树标杆 进校园

白云区市场监督管理局开展计量日系列活动

2025年5月20日是第26个“世界计量日”，白云区市场监督管理局（以下简称白云区市场监管局）围绕着今年主题“计量顺时代之需，应民生之盼”，开展法制监管、企业帮扶、科普宣传等系列活动，推动计量工作融入民生需求与时代发展。

■新快报记者 李应华
通讯员 江丽



▲计量科普进校园。

▲工作人员抽查市场电子计价秤。

为筑牢计量公平防线，白云区市场监管局把好群众菜篮子计量关，开展为期一个月的集贸市场“计量铁拳”专项整治行动。该局采取“制度检查+器具检定+突击抽查”三位一体模式，查阅农贸及专业批发市场109家市场的计量管理制度及器具台账，抽查在用电子计价秤1156台，查处作弊秤等不合格计量器具14台，立案查处计量违法案件10宗，有效净化了市场消费环境。此外，为维护消费者“油箱里的公平”，该局利用省计量强制检定管理平台，清晰掌握辖区93家加油站周期检定动态。针对消费

者投诉较多或存在计量异议的加油站，该局联合计量院成立排查小组，开展重点检查，确保每一滴油都计量准确。针对民用“三表”热点问题，白云区市场监管局则开展专项监督检查，确保量值准确可靠，压实计量主体责任。通过“执法+普法”相结合，严厉打击计量违法行为，并公布投诉举报电话，确保民生计量问题“有处问，及时解”。

为培育树立标杆企业，白云区市场监管局深入推进诚信计量体系建设工作。引导经营者建立健全各项诚信计量管理制度，开展自我承诺，树立示范

标杆。近三年来持续在民生领域如集贸市场、加油站（加气站）、眼镜制配场所等单位都签订诚信计量自我承诺书；今年在集贸市场推进诚信计量管理新模式，第一季度已指导35家市场建立“先行赔付”、“黄牌警告”、失信退出制度；开展诚信计量示范单位建设，对辖区18家石化加油站和9家集贸市场进行考评验收，均达到示范单位建设标准。

为计量科普开拓阵地，该局联合广州计量院，以“度量衡里的成语密码”为主题，走进广州市培英中学，为100余名师生带来了一场别开生面的计量科普

课堂。活动通过历史文物图片解析、成语典故拆解与互动问答，将传统文化的厚重与计量科学的严谨巧妙融合，激发了学生对中华智慧和现代科学技术的探索热情。

白云区市场监管局还通过计量技术赋能企业，采取“监管人员+计量专家”模式进企业，常态化开展“计量服务中小企业行”，通过企业自主对标声明，市场监管部门精准帮扶，着力形成“部门引导、企业主责、社会监督”的计量管理新机制，促进企业计量体系持续改进，助力白云区经济高质量发展。

九龙湖畔赛龙舟

27支队伍参赛，现场观众达1万人次

新快报讯 记者李应华 通讯员杨文强报道 近日，“穗城源”第三届九龙湖龙舟邀请赛在广州市黄埔区龙湖街道激情开赛。本次活动共有27支龙舟队伍参赛，虽然现场伴有阵雨，但观众依旧热情不减，众多居民组团前来观看，数据显示，当天现场观众达1万人次，线上直播观看观众累计超10万人次，赛事期间周边商圈客流量激增200%，“跟着龙舟游知识城”正成为湾区文旅新时尚。

九龙湖畔，随着锣鼓声起，一支支龙舟队如离弦之箭，向终点发起冲刺，观众席响起阵阵加油呐喊声。值得关注的是，赛事举办地一旁，是距今已有四千余年的陂头岭遗址。飞速向前划过的龙舟，静静安坐的陂头岭遗址，仿佛实现了一场穿越时空的对话，历史遗迹得到完好保存，古老传统的赛龙舟习俗在现代得到传承与发扬，焕发生机活力。

张先生是知识城一家企业的员工，他表示，很喜欢知识城的环境，今年各种文化活动也越来越多，当得知要举办龙舟赛，他毅然选择报名。“因为平时要上班，大家都是抽空来训练，今天比赛

大家都很努力，不管结果如何，大家都尽力了，开心就好”，张先生兴奋地和队友领取主办方发放的奖品“烤乳猪”。当天虽然天公不作美，但依然吸引众多市民前来观赛。

本届活动较以往进行了全面升级，赛事期间，除了激动人心的龙舟比赛，还有“到黄埔去”音乐季、九龙湖房企车企展、非遗表演、创意集市、亲子龙舟赛、水上表演等特色配套系列活动。推出“白天可以逛、晚上可以玩”模式，让市民在休闲中就能感受到传统文化的魅力。

本届赛事恰逢全运会筹备关键期，体育热正悄然兴起。黄埔区龙湖街道办事处主任杨吉龙表示，希望借助龙舟这一传统体育载体，将“体育+文化+旅游”深度融合，通过打造集竞技、文化、亲子、消费等多元体验于一体的龙舟文化节，不仅激发市民健身热情，更推动水经济、城市形象和文化软实力的协同发展，助力中新知识城构建具有辨识度的城市品牌。



江苏患者千里“追踪”名医到增城
好生了得女中医
40分钟解沉疴

新快报讯 记者贾典 通讯员增宣报道 “秦医生，现在您调到哪了？”上个月，一个来自江苏的电话，牵出了一段跨越千里的医患情缘。在肛肠疾病的折磨下，32岁的王先生（化名）辗转多地求医，最终为了追随广州市增城区中医院肛肠科秦宗英副主任医师，毅然从江苏奔赴广州，并送上锦旗以表感激之情，上演了现实版的“患者追着医生跑”。

一年前，王先生因便血在上海某医院接受了痔疮手术。本以为做完手术就能摆脱病痛的纠缠，回归正常生活，可没想到，术后他遭遇了肛门坠胀疼痛这一并发症。这一问题使得疼痛如影随形，严重影响了他的工作和生活，无奈之下，王先生只能选择辞职更换工作。

此后，王先生四处求医，却始终得不到有效的治疗。长期被疼痛困扰的王先生不仅身体承受着巨大痛苦，心理上也越发焦虑。不久，经病友介绍，王先生找到了当时还在原单位的秦医生。秦医生仔细检查了王先生的情况后，为他进行了门诊局部处理——对当时不适部位进行局部松解，暂时缓解了肛管切口的张力。经过秦医生的精心治疗，王先生的病情奇迹般地平稳了4个月。

然而，病魔并未就此放过王先生。2个月前，疼痛再次卷土重来。面对病情的反复，王先生再次求助秦宗英医生，希望能为自己治疗。彼时，秦宗英已入职广州市增城区中医院，成为增城区首位女肛肠专家。5月9日下午，秦宗英副主任医师亲自为王先生操刀手术。术中，秦医生凭借精湛的医术精细操作，仅用时40分钟，便顺利完成手术。此次手术，秦医生将王先生肛管前半圈切口及上下粘膜环形切除，并对瘢痕组织进行了切除，从根本上解决了导致疼痛的问题。术后，王先生惊喜地发现，困扰自己许久的疼痛消失了。



■大量观众冒雨观看比赛。摄影/郭晴